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Дошкільне дитинство – це період особистісного формування, а гендерна ідентичність один із 

найістотніших компонентів, необхідних для повноцінного психосоціального розвитку індивіда. Діти розуміють, що 
не тільки вони, але і всі оточуючі  люди змінюються, і в зв'язку з цим у них з'являються питання про дитинство 
батьків, діточок і бабусь [3, с.167]. 

У дошкільному віці зароджуються і розвиваються відмінності у спрямованості спілкування хлопчиків і 

дівчаток, доброзичливість до дітей своєї статі: хлопчик частіше обирає хлопчиків, а дівчатка – дівчаток. 
Розвивається усвідомлення себе як хлопчика або як дівчинки.  

Граючись, діти часто групуються за ознакою статі. В іграх проявляється емоційність дитини, 
відпрацьовуються варіанти чоловічої і жіночої ролі, форми поведінки. 

Велике значення надається сюжетно-рольовим іграм,для того щоб діти вміли себе ідентифікувати залежно 
до певної статі. 

Тому у закладах дошкільної освіти вихователі приділяють неабияку увагу рольовим іграм. 
Сюжетно-рольова гра – відтворення дітьми дій дорослих і стосунків між ними. Це – образна гра за певним 

задумом дітей, який розкривається через відповідні події (сюжет) і розігрування дітьми [3, с.171]. 

У рольовій грі хлопчик, наслідуючи чоловіків, обирає роль шофера, космонавта, моряка; дівчинка – лікаря, 
вихователя, перукаря [3, с. 139]. 

Структурними компонентами сюжетно-рольової гри є роль, сюжет, зміст, правила, ігрові дії, рольові і 
реальні стосунки, ігрові предмети і предмети-замінники [3, с. 143]. 

У грі дитина приймає позицію іншої людини (часто – багатьох людей) і в межах одного сюжету бачить 
ситуацію їх очима. Виконуючи, наприклад, роль мами (тата), потім – доньки (сина), вона розуміє важливість 
материнського піклування і слухняності дітей. Завдяки цьому перед нею відкриваються правила поведінки і їх 
значення для встановлення і підтримання позитивних стосунків з іншими людьми, відбувається усвідомлення 

необхідності дотримання правил, тобто формується свідоме виконання їх [2, с.106]. 
Рольова поведінка регулюється правилами, що утворюють центральне ядро ролі, і без дотримання яких гра 

не відбувається. Дитина діє не так, як їй захочеться, а так, як потрібно відповідно до ЇЇ ролі та ігрової ситуації. 
Виконуючи роль, вона стримує свої бажання, поступається ними, висловлює моральні оцінки. 

Дотримання дитиною правил і свідоме ставлення до них свідчить, наскільки глибоко вона засвоїла 
відображену у грі сферу соціальної дійсності. Роль надає правилам значущого змісту, актуалізує необхідність діяти 
згідно з ними, створює можливості контролювання цього процесу. Недотримання правил руйнує гру. Діти краще 
дотримуються правил у колективних іграх, оскільки їхня діяльність контролюється однолітками. 

При організації сюжетно-рольових ігор в рамках гендерного виховання слід враховувати наступне: 
необхідно уникати шаблонних дій і реплік, гра повинна володіти хорошим сюжетом і ідентичними ролями, дії 
дитини в грі повинні бути подібні діям режисера.  

В процесі керівництва сюжетно-рольовою грою дітей, дорослі повинні створювати ситуації, спрямовані на 
прояв у дівчаток і хлопчиків тих якостей особистості, які дозволять їм бути успішними в сучасному суспільстві. 
Сюжетні ігри допомагають дітям набути певних знань та вмінь, щодо гендерної ідентичності.  

Гендерна ідентичність – це особливий вид соціальної ідентичності, що співіснує в самосвідомості людини в 
єдності з уявленням про професійний, сімейний, етнічний, освітній, інший статус. Це продукт соціального 

конструювання. Поняття «бути жінкою» або «бути чоловіком» відмінні для різних етнічних, релігійних, расових 
груп, для різних соціальних прошарків, для різних поколінь [1, с.4]. 

І. Кльоцина пропонує таке визначення: «гендерна ідентичність – це аспект самосвідомості, що описує 
сприймання людиною себе як представника певної статі; одна з базових характеристик особистості, що формується в 
результаті психологічної інтеріоризації чоловічих чи жіночих рис, у процесі взаємодії «Я» з іншими у ході 
соціалізації» [1, с. 9]. 

При психологічній характеристиці дітей дошкільного віку традиційновиділяютьсянаступні показники їх 
гендерної ідентичності: 

▪ здатність ідентифікувати себе з представниками своєї статі (вираженість статевої ідентичності); 

▪ вміння співвідносити свою гендерну поведінку з поведінкою інших, адекватно оцінювати гендерну 
поведінку однолітків і свою власну; 

▪ знання про «жіночі» і «чоловічі» види діяльності, професії, як зовнішніх, так і внутрішніх аспектів 
мужності і  жіночності; 

▪ уявлення про партнерський характер життя в родині;  
▪ гуманне ставлення до дорослих, однолітків своєї і протилежної статі. 
В. Каган визначає статеву ідентичність як співвіднесеність особистості з тілесними, психофізіологічними, 

психологічними та соціокультурними значеннями маскулінності та фемінності. Однак в підручнику з гендерної 
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психології дане визначення вже використовується для опису гендерної ідентичності: «гендерна ідентичність               

– це аспект самосвідомості, представлений багаторівневою системою співвіднесення особистості з тілесними, 
психофізіологічними, психологічними та соціокультурними значеннями маскулінності та фемінності як незалежних 
вимірів» [2, c. 4]. 

До п’яти років діти вже чітко диференціюють типові заняття дорослих. У цьому віці діти починають 
розуміти більш абстрактні психологічні складові статевих стереотипів.  

Вважається, що хлопчики мають бути сильними, гамірливими, незалежними та розумними; дівчатка – 
слабими, спокійними, вихованими, слухняними, чемними. Саме розуміння цих якостей приходить пізніше – 
очевидно, тому що відмінності в поведінці жінок і чоловіків виявляються і спостерігаються рідше, ніж відмінності в 

одязі, характері праці [2, с.82]. 
Уже самим фактом присвоєння дитині чоловічого чи жіночого імені батьки створюють для маленького 

сина чи дочки можливість усвідомлення ними найближчим часом своєї статевої приналежності. Ці можливості різко 
зростають з початком оволодіння дітьми мовою.  

Навіть дворічні діти вже майже безпомилково орієнтуються, наприклад, у тому, кого – хлопчика чи 
дівчинки – стосуються слова «він», «вона». Діти цього віку рідко припускаються помилок у вживанні родових 
закінчень дієслів («ходив», «ходила» ) тощо. 

Відомо, наприклад, що в іграх, зокрема сюжетно-рольових, діти середнього, а тим більше старшого 
дошкільного  віку здатні вже без допомоги дорослого розподілити ролі відповідно до статі учасників. Винятки 

допускаються хіба що у випадках, коли не вистачає хлопчиків і дівчаток для «чоловічої» або «жіночої» ролей. 
Трапляється це й тоді, коли дівчинка чи хлопчик, граючись наодинці, змушені самі одночасно виконувати обидві 
ролі. 

Цілком природно, що, наприклад, дівчатка найчастіше і найбільше люблять гратися у популярну серед 
дошкільнят гру «матері-доньки». Вони дбайливо і ніжно доглядають свою «дитину» (ляльку): «купають» її, 
«годують», «вкладають спати», «лікують» і навіть «навчають» та «виховують»  

У старшому дошкільному віці триває розвиток тієї ланки  самосвідомості, яка характеризує дитину як 
хлопчика або дівчинку. Це виявляється, передусім, в іграх дітей, коли вони наслідують соціальні ролі дорослих. Тут 

діти цілеспрямовано відпрацьовують можливі для чоловічої та жіночої ролей форми поведінки. В рольових іграх 
хлопчики беруть на себе ролі тата, представників різних чоловічих професій, солдатів; дівчатка – мами, лікаря, 
виховательки, вчительки тощо [4, с.26]. 

 Обрані ігрові ролі відображають реальн і прагнення дітей різної статі. Інтереси хлопчиків все більше 
концентруються на техніці, змаганнях, темі космосу, де можна здобути перемогу, лідерство. Ігри дівчаток близькі до 
сімейної тематики або побутових проблем – вони  відображають домашні справи дорослої жінки, насамперед, 
матері. 

Статево-рольове виховання починається, насамперед, у родині і процес цей суперечливий і складний. З 

одного боку, це бажання щастя і блага для дітей, як майбутніх жінок і чоловіків, подружжя, батьків. З іншого, 
приховувати в собі безліч труднощів і бар'єрів, що виникатимуть у подальшому житті, власним ставленням дорослих 
до проблем статі і сексуальності, а також неминучими обмеженнями у відносинах батьків і дітей. Статево рольове  
виховання в сім'ї традиційно проходило так, що дівчатка більшу частину часу проводили з матір'ю, вихованням 
хлопчиків з 3 років займався батько. У дітей, які постійно жили зі своїми батьками, при спілкуванні з ними, 
формувалися стереотипи поведінки, характерні для чоловіків і жінок. Проте, на основі численних досліджень вчені 
дійшли висновку, що в сучасному світі орієнтуватися тільки на біологічну стать неможливо. Це призвело до 
впровадження в педагогічну науку поняття гендерне виховання [24, с. 93] 

 Отже, ми можемо дійти висновку, що сюжетно-рольові ігри, які на сьгоднішній день є 
популярними у закладах дошкільної освіти, мають великий вплив на виховання та навчання дітей дошкільного вік, 
адже за допомогою ігор, де діти беруть на себе ролі чоловічої або ж жіночої статі, вони вчаться себе ідентифікувати, 
вибирають ролі, які пізніше демострують своєю поведінкою. 

Виховуючи хлопчиків, слід прищеплювати їм не лише суто чоловічі вміння та навички, а й переконувати, 
що допомога жінці в домашній повсякденній роботі аж ніяк не принижує їхню чоловічу гідність. Привчайте 
поступатися місцем дівчинці, пропускати її вперед у дверях, допомагати нести важку сумку.  

Переконуйте хлопчиків, що дівчинка фізично слабша, морально чутливіша, вона майбутня мати і тому 
потребує бережливого, чуйного ставлення. Хлопчик повинен усвідомити: справжній чоловік той, у кого є почуття 

відповідальності, хто ніколи не зловживає перевагою в силі. 
При вихованні хлопчиків і дівчаток дуже важливою є організація спільних сюжетно-рольових ігор, в 

процесі яких діти могли б діяти спільно, але відповідно до гендерними особливостями. 
При організації сюжетно-рольових ігор в рамках гендерного виховання слід враховувати наступне: 

необхідно уникати шаблонних дій і реплік, гра повинна володіти хорошим сюжетом і ідентичними ролями, дії 
дитини в грі повинні бути подібні діям режисера.  

В процесі керівництва сюжетно-рольовою грою дітей, дорослі повинні створювати ситуації, спрямовані на 
прояв у дівчаток і хлопчиків тих якостей особистості, які дозволять їм бути успішними в сучасному суспільстві. 
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